
Ata   da   Reunião   Virtual   n.   07/2020   da   Comissão   Especial   de  
Sistemas   Colaborativos   (CESC)   

 
01/Junho/2020,   das   10:30   às   11:30  

 

Participantes  
presentes  

● Vaninha   Vieira    (coordenadora   do   comitê   gestor   da   CESC)  
● Ana   Cristina   Garcia  
● Adriana   Vivacqua  
● Bruna   Dias  
● Juliana   França   (membro   consultivo)  
● Raquel   Prates   (membro   consultivo)  

Pauta  1. Informes  
2. Contratação   de   Bolsista   da   CESC  
3. Encontro   Online   2020  
4. SBSC   2021  
5. Cadastrar   Artigos   do   SBSC   na   Plataforma   SOL  
6. H-Index   do   SBSC  
7. O   que   ocorrer  

 
1. Informes  

Vaninha  traz  o  informe  de  que  teremos  dois  eventos  em  formato  Online  de  interesse               
da  nossa  comunidade  esse  ano,  numa  oportunidade  talvez  única  de  participação  em             
massa.  O  ECSCW  vai  ocorrer  em  modo  Online  de  13  a  17  de  Junho.  E  o  CSCW  confirmou                   
que   será   Online   e   realizado   de   17   a   21   de   Outubro,   co-locado   com   o   UIST.  
 

2. Contratação   de   Bolsista   da   CESC  
Juliana   informa   que   foi   selecionada   como   bolsista   para   apoio   à   CESC   a   aluna   da  

UFFRJ   Beatriz   Saburido   Racca.   Contactamos   a   SBC   para   contratar   a   aluna   com   bolsa   de  
estágio,   porém,   os   contratos   de   estágio   na   UFFRJ   estão   suspensos   durante   a   quarentena.  
Em   conversa   com   a   SBC,   foi   dada   a   possibilidade   de   contratar   a   aluna   como   pessoa   física  
por   tempo   determinado.   Dessa   forma,   foi   elaborado,   junto   à   SBC,   um   contrato   de   prestação  
de   serviços   de   pessoa   física,   com   duração   de   3   meses,   no   valor   de   R$   1.500,00   no   total,  
pago   em   três   parcelas   de   R$   500,00.   Os   serviços   a   serem   prestados   pela   bolsista   incluem:  
Analisar   o   site   atual   da   CESC;      Compreender   a   plataforma   em   que   o   novo   site   será  
hospedado;   Desenvolver   o   novo   site   da   CESC,   migrando   o   conteúdo   existente   e  
adicionando   material   faltante;   Levantar   atas   de   reunião   da   CESC   (a   partir   de   2013);  
Levantar   páginas   do   SBSC   (a   partir   de   2014);      Levantar   composição   da   CESC   (todo   o  
período);   Compreender   o   procedimento   para   migração   dos   artigos   de   edições   anteriores   do  
SBSC   para   a   SBC   Open   Lib   (SOL);   Migrar   artigos   de   edições   anteriores   do   SBSC   para   a  
SBC   Open   Lib   (SOL);   Realizar   reuniões   semanais   para   acompanhamento   das  
atividadesLevantar   novas   iniciativas   da   CESC   para   o   ano   corrente;   Apoiar   a   movimentação  
da   comunicação   da   CESC   nas   Redes   Sociais.   

Foi   colocada   em   votação   a   aprovação   do   comitê   gestor   da   CESC   para   esta   ação   e  
foi   aprovada   por   unanimidade   por   todos   os   presentes.  



 
3. Encontro   Online   2020  

Vaninha  e  Adriana  apresentaram  os  principais  resultados  da  consulta  feita  à            
comunidade  de  Sistemas  Colaborativos  sobre  a  proposta  de  um  Encontro  Online  da             
comunidade  em  2020.  Foram  obtidas  41  respostas,  incluindo  dos  pesquisadores  fundadores            
da  comunidade.  O  atual  comitê  de  organização  do  evento  é  formado  pelas  professoras              
Letícia  Machado  (UFPA),  Adriana  Vivacqua  (UFRJ)  e  Vaninha  Vieira  (UFBA).  No            
questionário  quatro  pessoas  se  candidataram  a  ajudar  o  evento  online,  enquanto  dez             
pessoas  se  candidataram  a  ajudar  o  evento  online  em  2020  e  o  evento  presencial  em  2021.                 
Dessas  pessoas,  três  relataram  já  terem  ajudado  a  organizar  congresso  ou  evento  online.              
Como  próximo  passo,  será  convocada  uma  reunião  com  o  comitê  atual  e  os  que  indicaram                
interesse   em   participar,   para   definir   datas,   formato   e   chamadas   do   evento.  

Foram  discutidas,  ainda,  algumas  premissas  e  ideias  gerais  sobre  este  Encontro            
Online,  tais  como:  usar  o  evento  como  um  impulsionador  da  participação  no  SBSC  2021;               
Envolver  mais  alunos  de  Ensino  Médio  e  de  Graduação  no  Encontro  Online,  por  meio  de                
competições;  Considerar  formatos  alternativos,  além  dos  webinários  e  mesas  redondas           
(gravadas  e/ou  live  streaming),  tais  como,  apresentações  de  grupos  de  pesquisa  em  Mozilla              
Hubs,  Jamboard,  e  Minecraft;  Considerar  Plataformas  alternativas,  além  de  Zoom,  Youtube,            
tais   como   Discord   ou   Slack.   

Uma  questão  a  ser  considerada  é  o  financiamento  dos  custos.  A  sugestão  é  que  o                
evento  seja  gratuito  para  os  participantes.  Deve  ser  elaborado  um  projeto  para  envio  e               
obtenção   da   chancela   da   SBC.   Verificar   junto   à   SBC   que   formalismos   são   necessários.  
 

4. SBSC   2021  
Bruna  informou  que  está  pendente  a  definição  de  novas  datas  e  chamadas  de              

submissões  para  o  SBSC  2021.  Essas  informações  serão  apresentadas  na  reunião  de             
Julho   da   CESC.  
 

5. Cadastrar   Artigos   do   SBSC   na   Plataforma   SOL  
Está  em  curso  uma  ação  do  comitê  gestor  da  CESC  para  incluir  todas  as               

publicações  de  todos  os  SBSCs  na  plataforma  SOL.  Essa  será  uma  das  tarefas  da  bolsista                
contratada.  Em  diálogo  com  Viterbo,  Vaninha  relata  que  é  necessário  o  envio  de  duas               
planilhas  com  metadados:  uma  das  publicações  e  outra  dos  autores.  Bruna  incluiu  no  Drive               
da  CESC  a  planilha  recebida  para  a  geração  dos  anais  do  SBSC  2019.  Raquel  relata  que                 
seu  ex-aluno,  Manoel,  gerou  as  planilhas  no  formato  BDBComp  para  todos  os  SBSC  até               
2013/2014.  Vai  verificar  se  ele  ainda  as  tem,  e  se  pode  facilitar  a  geração  das  planilhas  de                  
metadados   da   Plataforma   SOL.  

 
6. H-Index   do   SBSC  

Em  conversas  com  o  Prof.  Cristiano  Maciel  sobre  o  SBSC  não  ser  realizado  em               
2020,  ele  trouxe  uma  preocupação  relacionada  ao  H-Index  do  evento,  uma  vez  que              
somente  eventos  que  publiquem  mais  de  100  artigos  em  uma  janela  de  5  anos  têm  seu                 
h-index  calculado  e  apresentado  entre  as  métricas  divulgadas  publicamente  pelo  Google            
Scholar.  A  falta  de  regularidade  na  realização  do  evento  pode  impossibilitar  que  essa              
quantidade   seja   atingida   e,   portanto,   precisaríamos   calcular   isso.  



Cristina  e  Raquel  vão  checar  os  números  atuais  do  SBSC,  para  verificar  se  estamos               
atendendo  aos  critérios  mínimos  dessa  métrica,  para  garantir  a  visibilidade  do  SBSC             
perante   a   comunidade   científica   internacional.  
 

7. O   que   ocorrer  
Foi  definido  por  unanimidade  entre  os  presentes  que  a  próxima  reunião  do  comitê              

gerstor   será   no   dia   06/07/2020   (segunda-feira)   às   11:00.  
 
Nada  mais  havendo  a  discutir,  a  reunião  foi  encerrada  às  11h30  e  a  presente  ata  foi                 

lavrada   por   mim,   Vaninha   Vieira.  
 
 
 
  


